
















宁德市 2017—2018 学年度第一学期期末高二质量检测[来源:Z&xx&k.Com]

地理参考答案及评分细则

一、单项选择题（每题 1.5 分，共 45 分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 B C D[来源:学|科|网] B B A A B A D

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

答案 A B A C C D B C C B

题号 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

答案 D C D A C A B C D B[来源:学科网 ZXXK]

二、综合题（共 55 分）

31. (7 分)

（1）（3 分）

等深线密集，水较深，有利于油轮航行、停泊（1 分）【答等深线密集或水深即得分】；海湾地

形，风浪较小（1 分）【答海洋深入陆地内部或风浪较小也得分】；周围陆地地势相对平坦，筑港条

件好（1分）【答位于平原也得分】。

（2）（2 分）

沿等高线布局，地势较平缓，施工难度低（工程量小）（1分）【答沿途地势平缓也得分】；油从高

处向低处自流（1分）。

（3）（2 分）

改变地表形态（1 分）；破坏植被（1分）；造成水土流失（1 分）。【任答 2点得 2 分，答河流含

沙量增加、破坏生态环境也得分】

32.（13 分）

（1）（4分）

该河段流经地区，冬季气温低有积雪，春季积雪融化，形成春汛（2分）【答春季积雪融化形成

春汛得 2分，只答春季积雪融化得 1 分】；河段源头的冰川，因夏季温度高，融化量最大，形成夏汛

（2分）【答夏季冰川融化形成夏汛得 2 分，只答冰川融化得 1 分】。



（2）（6 分）

上游山区，河水流速快，石块经流水侵蚀、搬运到下游地区（2 分）【答流水搬运得2 分，只答

侵蚀得 1分】；石块棱角在流水搬运过程中不断被侵蚀、磨圆（2 分）【答石块被侵蚀或磨圆得 2分】；

下游地区，地势变缓，流速降低，河流搬运能力下降，石块沉积形成鹅卵石滩（2 分）【答流水沉积

得 2分】。

（3）（3 分）

采用低坝方案工程量小（施工难度低），投资少（1 分）；需要移民的数量少（1 分）【答移民安

置难度小也得分】；土地资源淹没少（农田淹没少、城镇淹没少）（1分）；对生态和景观的影响小（1

分）【答生态或景观得 1 分】；溃坝危险性小（1 分）【答诱发地震的可能性小得 1 分】。【任答 3点得

3 分】

33.（19 分）

（1）（5 分）

冬季风经过海洋上空，携带大量水汽（2 分）【答受到暖流增湿作用也得 2 分】；该地区位于山

地冬季风迎风坡【答位于迎风坡也得分】，地形抬升作用明显（2 分），冬季气温低（1 分），产生大

量的降雪。

（2）（4 分）

冬季积雪覆盖，利于农作物保温越冬（2 分）【答积雪有利于保温也得分】；春季积雪融化，土

壤水分条件好（改善土壤墒情）（2 分）【答春季积雪融化，灌溉水源增加也得分】；害虫不易过冬，

病虫害少（2分）。【任答 2点得 4 分】

（3）（6 分）

尖顶屋顶冬季利于积雪的滑落，减少屋顶负重，夏季利于排水（2 分）【积雪滑落 1分，排水 1

分】；双层木墙板可以起到冬季保暖，夏季隔热的作用（2 分）【答保暖或隔热也得 2分】；当地森林

资源丰富，木屋建筑材料供应充足（2分）；当地多地震灾害，木屋（质地较轻）抗震能力强（2 分）

【答抗震能力强得 2 分】。【任答 3 点得 6分】

（4）（4 分）

冬季气候寒冷，降雪量大，积雪厚度大且积雪时间长（2 分）【降雪量大 1 分，积雪时间长 1分】；

山地地形为主利于滑雪场建设（2 分）【答山地多、坡度大也得 2分】。

34.（16 分）

（1）（4 分）



与北部相比，南部降水量较大（2 分）【答案要突出比较才得分】；南部入湖河流较多（2

分）【答河流流量较大也得 2 分】；南部离海洋较远，受海洋影响小（2 分）。【任答 2 点得 4

分，若答北部则不得分】

（2）（6 分）

湖区面积大，水深适宜，为鱼虾生存提供了广阔的空间（2 分）【答湖泊广阔或湖泊面积

大得 2 分】；入湖河流多，带来大量营养物质，饵料丰富（2 分）【只答饵料丰富得 1 分】；

纬度较低，湖区光热充足，有利于浮游生物的生长（饵料丰富）（2 分）【答光热资源充足得 1

分，答浮游生物多得 2 分】；湖区与海洋相通，湖泊鱼虾种类多样（2 分）【答与海洋相通得 2

分】。【任答 3 点得 6 分】

（3）（6 分）[来源:Zxxk.Com]

西南岸河流流域（受赤道低气压带和来自大西洋湿润东北信风的影响），常年降水多（2

分）；河网密集，径流量大（2 分）；地势低平，排水不畅（2 分）；高温多雨的 气候形成了土

质黏重的土壤，不利于地表水的下渗（2 分）【答地下水埋藏浅得 2 分】；海水涨潮，湖泊水

位上涨，导致西南岸易（长期）积水（2 分）。【任答 3 点得 6 分】


